

## 全民反诈骗 共护“钱袋子”

# “百万医疗保险”将自动扣费? 民警火速上门保住积蓄35万元

“误点的免费‘百万医疗保险’，现在如不关闭，每月要扣费2000元！”接到这样的电话或信息，请一定保持警惕！近日，涪陵区公安局新妙派出所接到反诈中心高危预警指令称，辖区居民冉女士疑似遭遇“百万医疗保险”类诈骗。

接到预警后，派出所民警辅警立即行动，一边拨打冉女士电话，一边迅速驱车赶往其所在地。然而，冉女士的电话始终处于通话状态，无法接通。考虑到通话时间越长，冉女士被诈骗分子“洗脑”转账的可能性越大。为防止其账户内资金被转走，民警同步通知反诈中心对冉女士名下所有银行卡实施保护性止付，并协调村社干部提前上门开展劝阻。

当民警赶到时，冉女士刚刚挂断与诈骗分子的通话。通过屏幕清晰可见，冉女士已经把16万元的定期存款转为活期，名下银行卡内35万元存款均处于可划转状态。“这是诈骗！不要相信对方！”民警快步上前，在确认身份后果断接过冉女士手机，阻止了即将进行的转账操作。

经现场核查，冉女士当日接到一通自称“百万医疗客服”的电话，对方称其微信的“百万医疗险”保单到期了，如果不退保，每月将自动扣款2000元，询问冉女士是否需要关闭。冉女士在“客服”的引导下，按照对方要求下载了两个可疑的APP。对方表示只要按照指令在手机银行内操作就可以关闭“百万保险”。

民警耐心地向冉女士解释了“百万医疗保险”类诈骗的常见手段和特点，告知其诈骗

分子是如何一步一步诱导其转账的。冉女士这才意识到自己差点就陷入了诈骗陷阱，她紧紧拉住民警的手感谢道：“谢谢你们，要不是你们及时赶到，我这一辈子的积蓄就没了。”民警安慰冉女士不要害怕，还告知其保护性止付结束后，尽快将卡内资金安全转移至其亲属账户，叮嘱她以后遇到类似情况一定要先联系警方。冉女士点点头，表示以后一定会提高警惕，不再让诈骗分子有可乘之机。

通讯员 陈鸿羽 记者 饶果

### 涪陵警方提醒

## 做到这四点 钱包不受损

1. 接到自称“客服”的来电，主动要求帮助关闭某某服务否则将自动扣费，请勿相信。
2. 决不能在“客服”指导下操作手机银行App，请勿与陌生人进行“屏幕共享”远程协作，所谓的“取消会员”都是诈骗话术。
3. 请勿点击不明链接，凡是以任何理由要求转账或提供身份证、银行卡、验证码的，都不要相信，一定是诈骗。
4. 如不慎被骗或遇可疑情形，请保存好对方的通话记录和聊天记录等证据资料，立即拨打110报警或拨打96110咨询。

## “儿子”出事急需用钱 警银联动劝住老人

本报讯 近日，沙坪坝区覃家岗派出所民警刘田火速出击，拦截一起针对老年人的电信诈骗，保住了6万元养老钱。

当天下午，沙坪坝区某银行内，一位神色异常慌张的老太太坚持要求提取6万元现金。面对工作人员询问，老人言语含糊不清，只是反复念叨“儿子出事了，要拿钱救人”，察觉到情况可疑，银行工作人员立即联系了覃家岗派出所。

接警后，民警刘田顶着烈日第一时间赶到现场。经询问得知，老人当天上午接到一个陌生座机电话，对方自称是“派出所领导”，声称其儿子因涉案被抓，急需6万元“打点费”才能放人，并严厉警告老人不得将此事告知他人，否则“对儿子不利”。教子心切的老人信以为真，匆忙赶到银行取款。

凭借丰富的反诈经验，刘田迅速判断这是一起典型的冒充公检法人员实施的电信诈骗。刘田立即向老人讲解此类诈骗的常见手法，同时尝试联系老人的儿子核实情况。经过多次拨打，终于联系上老人的儿子。电话那头，老人的儿子明确表示自己从未涉案。

听到儿子的声音，老人悬着的心终于放下，这才意识到自己险些落入骗子的圈套。她激动地拉住刘田的手连声道谢：“太谢谢你了，警察同志！要不是你来得快，我这养老钱就被骗光了！”

记者 唐孝忠

## 民警追赃20余万 受害人赠送锦旗

本报讯 近日，市民胡女士及家属专程到石柱县公安局黄水派出所，亲手将一面印有“反诈英雄 人民卫士”的锦旗送到民警手中，感谢派出所民警不辞辛劳，帮其追回部分被骗资金。

时间回溯到2023年8月3日。当晚19时许，受害人胡女士焦急地来到石柱县公安局黄水派出所值班大厅报案，称她是来避暑的游客。刚接到一个自称“银行工作人员”的电话，称自己在多个银行有不良贷款记录，让其下载某屏幕共享软件，帮忙操作关闭，否则会影响胡女士征信问题。

于是，胡女士根据对方提示，进行手机下载操作。当胡女士前后分别向嫌疑人转账3笔，共计人民币35万余元后，对方继续要求胡女士再次转账。此时的胡女士幡然醒悟，感觉自己被骗了，于是到派出所报警求助。

接警后，民警一边安抚胡女士情绪，一边争分夺秒在反诈平台启动紧急止付程序。操作期间，民警发现受害人胡女士被骗部分资金已经被犯罪嫌疑人转出和分解，其余大部分资金暂时还滞留在涉案银行账户内。民警迅速抓住拦截黄金时间，果断启动了紧急止付指令，成功冻结了胡女士转出的20余万元。随后，办案民警积极联系外省公安机关协助开展工作。经过两年多的不懈努力，今年7月下旬，终于将被冻结的20余万元如数返还到受害人胡女士的账户。

目前，案件仍在进一步侦办中。

通讯员 牟亚 胡荣 记者 舒楚寒

## 依托反诈预警机制 保住市民110余万

本报讯 “如果不是民警及时劝阻，我辛辛苦苦攒下的钱可能就全没了！”回忆起不久前被诈骗的惊险经历，陈女士仍心有余悸，紧紧握着民警的手连连道谢。近日，重庆市铜梁区公安局东城派出所依托精准反诈预警机制，拦截劝阻一起电信网络诈骗，避免市民110余万元经济损失。

当天22时许，铜梁区公安局东城派出所接到预警信息：辖区居民陈女士可能正在遭遇电信网络诈骗，且已与诈骗分子持续沟通数小时，转账风险极高。情况紧急，民警第一时间通过电话联系陈女士，但电话多次被挂断。民警立即启动应急处置预案，一方面持续拨打陈女士电话，一方面通过社区网格员联系其家属，同时迅速赶往陈女士居住地开展见面劝阻。原来，陈女士接到自称抖音平台客服的电话，对方以“需要注销抖音店铺，否则每月将被扣取费用”为由，一步步诱导其将名下所有资金转入“安全账户”进行核验。

陷入慌乱的陈女士接到民警的预警劝阻电话后才幡然醒悟，随即停止了转账，并拉黑了诈骗分子的电话。

记者 唐孝忠



图说新闻

“夏季来临，小朋友们可千万别在水边逗留呀！”“叔叔阿姨，活鸡活鸭可不能带上轨道哦！”近日，针对重庆持续高温、市民纷纷前往轨道交通纳凉点消暑的情况，重庆市公安局轨道交通分局联合经侦总队、反恐总队、水上分局以及南岸区公安分局反诈中心等单位，在轨道交通环线涂山站纳凉点开展多警种安全宣讲活动。

通讯员 汪泽民  
记者 饶果 摄

# 涉嫌重大犯罪需缴纳保证金?

## 渝北警方成功阻断一起冒充公检法诈骗，帮居民挽损5万元

本报讯(记者 朱颂扬)一条紧急预警，一场与时间的赛跑。近日，渝北区公安分局木耳派出所凭借快速响应机制，联动社区、网格员形成反诈合力，成功阻断一起冒充公检法电信诈骗，为群众及时挽回5万元损失。

据了解，当日木耳派出所接到反诈预警指令：辖区莲花社区居民李女士疑似正遭遇冒充电商物业客服类诈骗。民警在第一时间尝试电话联系李女士，通话中民警察觉对方情绪不稳定，且独自在家。随后，民警立即前往李女士家中，通过面对面的耐心劝阻与情绪安抚，牢牢守住了她即将转账的最后一道防线。

经民警细致询问，这起诈骗案的脉络逐渐清晰。原来前不久，李女士就接到了自称

“公安人员”的来电，对方以其“涉嫌重大犯罪”为由，要求缴纳20万元“保证金”以证清白。其间，还通过视频展示伪造的警官证、逮捕令等文件，用严厉的语气进行恐吓。在巨大的精神压力下，李女士被迫提供了个人银行卡信息，并按对方要求办理了新手机卡。骗子趁机通过远程操控，分两次转走其2.5万余元积蓄。

当晚，当诈骗分子再次诱导李女士转账5万元时，连续的资金损失让她逐渐察觉异常，当即通过手机网银申请账户冻结，并于次日向警方报案。由于该笔5万元款项尚未到账，不甘心的骗子再次联系李女士试图哄骗转账，而此时，民警的及时介入让这场诈骗骗

底中止。

为最大限度减少群众损失，民警在现场对李女士开展了针对性的反诈宣传，结合同类案例讲解冒充公检法诈骗的常见套路与识别要点，帮助她筑牢思想防线。同时，严格按照诈骗案件办案流程，第一时间对涉案转账银行卡进行冻结，防止资金进一步流失，并为其手机安装“国家反诈中心APP”，开启境外诈骗来电屏蔽功能，从技术层面阻断诈骗渠道。

考虑到骗子已掌握李女士原电话卡信息，存在持续诈骗风险，派出所民警与社区工作人员全程陪同李女士前往通信运营商营业厅，办理原手机卡注销及新卡申领手续，彻底切断其与骗子的联系途径。

# 多措并举筑牢全民“防骗墙”

## 璧山区公安局组织民警深入社区，切实增强群众识骗防骗能力

本报讯(通讯员 穆月颖 记者 舒楚寒)为进一步提升辖区群众反诈意识，守护人民群众财产安全，近日，璧山区公安局组织民警深入社区、养老机构，通过多种形式开展反诈宣传活动，切实增强群众识骗防骗能力，为辖区“全民反诈”工作注入强劲动力。

8月1日，青杠派出所社区民警走进重医养护中心，针对老年人群体易受骗特点，开展精准反诈宣传。民警结合社保卡诈骗、养老服务诈骗、虚假投资理财诈骗等常见案例，通过PPT展示、宣传资料发放等形式，详细剖

析诈骗分子的话术套路，重点讲解“不听不信不转账”“遇事多与家人沟通”“拿不准及时拨打96110或报警电话”等防骗要点。活动现场发放宣传资料100余份，有效提升老年人识骗防骗能力。此外，民警结合夏季行动，对养护中心消防安全责任落实情况进行了指导，确保消防安全。

8月4日上午，璧泉派出所民警深入社区开展“防范电信诈骗，守护财产安全”主题宣传。通过发放宣传单、面对面讲解等方式，民警向群众揭露刷单、网购、代购、交友、冒充

“公检法”及养老诈骗等常见手段，提醒居民警惕陌生电话短信，不随意透露个人信息、不轻信转账要求，并现场指导群众安装“国家反诈中心”App，切实提升防骗鉴别能力。

璧山公安坚持精准宣传与广泛覆盖相结合，通过进社区、养老机构进行靶向宣讲，提升了辖区群众的防范意识和自我保护能力，营造了全民反诈的浓厚氛围。下一步，璧山公安将持续创新形式，深化警民联动，推动反诈知识入脑入心，筑牢防范电信网络诈骗的铜墙铁壁，守好辖区群众的钱袋子。